

实用新闻

这种花成为初夏“打卡点”但它身上有毒 林园部门提醒——

欣赏夹竹桃 不要太“亲密”

本报讯(记者刘净伶 文/摄)初夏,桂林街头夹竹桃开得正艳,一些盛开的夹竹桃还成了市民游玩拍照的“打卡点”。不过,林业和园林部门提醒,夹竹桃虽然美丽,但有一定的毒性,市民欣赏时最好保持一定距离。

万寿巷附近的宁远河河边有一处夹竹桃就是一些市民的“打卡点”。13日,记者在这里看到,几棵白色的夹竹桃开得很灿烂,花朵把树枝压弯了腰,形成了一个拱门状。家住附近的几位市民告诉记者,天气好的时候,有不少人来看花,有的还会把花折下来,别在头发上拍照。

但是夹竹桃也有很明显的优点。记者从市林业和园林局了解到,夹竹桃有较强的抗灰尘、抗毒物、抗烟雾和保护环境的功能,对汽车尾气中的二氧化硫等

有较强的吸收性,因此常被作为城市景观树种植在马路边。桂林的机场路、东二环路等处都能看到盛开的夹竹桃。夹竹桃花期很长,能从4月开到12月,是城市“扮靓”的主要成员。

不过,夹竹桃也藏着危险。相关资料显示,夹竹桃的茎、叶、花粉、种子、枝叶都有毒性,它的主要毒性成分为强心苷类化合物,其中最主要的是夹竹桃苷。林业和园林局的工作人员提醒,市民可以和夹竹桃拍照,但不要摘花和触碰夹竹桃的汁液,更不要摘叶子回家煮水喝。如果皮肤不慎接触到夹竹桃的汁液要尽快用水清洗。如果误食或者接触夹竹桃后出现恶心、呕吐等症状,一定要及时就医。



↑宁远河边的夹竹桃正在盛开。

城市表情

“伞街”

近日,在正阳东巷,市民游客从伞下走过。这些装饰伞不仅有一定的遮阳功能,还成为了一道风景,供大家观赏。

记者滕嘉 摄



新鲜事

能监测 能追踪 还能助力救援

猫儿山自然保护区引入无人值守智慧机场

本报讯(记者唐霖云 文/摄)近日,广西猫儿山国家级自然保护区引入了无人值守智慧机场,进一步提升保护区在生物多样性智能监测、生态保护、森林防火、应急救援等方面的能力,开启智慧生态保护的新篇章。

上周,记者来到猫儿山国家级自然保护区管理处。在智慧管理中心,大屏幕上显示着实时画面,工作人员能随时观测到保护区的情况。这一“云端巡山”的智能监测图景得以实现,主要得益于无人值守智慧机场的使用。

管理处保护科科长叶建平介绍,目前,猫儿山保护区山顶区域已安装了一台无人值守智慧机场。该机场配备的行业级无人机搭载了热成像相机和近红外补光灯,能够实现对保护区的全天候监测。“我们在后台系统中规划了3条航线,并设置了执行飞行任务的时间段,无人机每天会按照航线自动巡检2次,无需人为操作。”

记者在猫儿山保护区八角田管理站看到,这个无人机机场顶部装有风速风向仪、雨量传感器等设备,能精确感知到外部气候条件。当天气适合飞行时,无人机就会自动起飞,完成巡检任务,并将拍摄的画面实时传回“猫儿山国家级自然保护区智慧机场”系统。据了解,无人机的飞行半径约为5公里,能自动监测人员活动、野生动物栖息情况以及植被变化等。一旦拍摄到可疑人员或车辆进入保护区,或是发生携带火种、偷猎盗猎、采摘植物等违法行为,工作人员就



↑无人机自动从机场出发,开始巡检工作。

能在系统中锁定人员或车辆,及时进行处理。

在森林防火与应急救援方面,无人值守智慧机场也能发挥积极作用。叶建平介绍,即使是在大雾天气或夜间,无人机也能快速识别火点,并将信息回传至管理中心。在应急救援时,无人机能迅速抵达现场,提供实时图像和位置信息,助力救援。

“无人值守智慧机场是对人工巡检的有效补充,提高了监测效率。”猫儿山国家级自然保护区管理处主任唐忠香介绍,接下来,保护区将建设更多无人值守智慧机场,探索更多智能化生态保护应用场景,更高效地管理保护区。

市应急管理局开展防灾减灾日宣传活动

本报讯(记者阳聘甫)12日,桂林市应急管理局在叠彩万达广场开展2025年度防灾减灾日宣传活动。今年5月12日是全国第17个防灾减灾日,主题为“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。

据介绍,5月12日至18日为防灾减灾宣传周,市应急管理局将持续在桂林市各地开展防灾减灾应急科普宣传,进行无人机、防溺水装备等专业应急救援设备展示,构建“政府主导、全民参与、协同发力”的防灾新格局。去年,我市发生森林火灾起数、过火面积、森林受害面积、森林受害率同比实现“四下降”,森林火源防控指标在自治区排名第一。

筑牢漓江汛期安全防线 多部门开展联合排查

本报讯(通讯员王荣仕 唐丹 记者谭熙)近日,桂林漓江风景名胜区生态环境保护综合行政执法支队联合海事、交通等部门,开展安全隐患排查行动,全力保障旅游秩序及水上交通安全。

据悉,此次行动重点排查漓江市区段、大圩段、草坪段、兴坪段等区域,对排筏、游船、渡船企业及码头开展拉网式检查。在行动中,执法人员详细核查水上交通设备运行状态,逐项检验救生消防设施配备、安全应急方案制定及汛期防汛措施落实情况等。据统计,自4月进入汛期以来,相关部门已累计检查漓江风景名胜区景区、景点及企业27处,成功排除景区3处安全隐患,完成排筏、游船安全隐患整改5处。